

# TRABAJO

Organo de la Agrupación y Juventud Socialistas y de las Sociedades Obreras

## PRECIOS DE SUSCRIPCION

EN ELCHE	FUERA
Número suelto, 10 cts.	Trimestre, 2'00 pesetas
Un mes . . . 50 id.	EXTRANJERO Trimestre, 2'50 pesetas
	Paquete de 30 ejemplares, 2'00 pesetas.

## REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Centro Obrero. (Plaza de Joaquín Costa, 9.)

Aparece semanalmente

Director: Antonio Cañizares

No se devuelven los originales

## Controversia pública

Esta cuestión hay que liquidarla

Contra nuestros deseos, aunque otra cosa digan los sindicalistas, no se ha podido celebrar la controversia pública que Sánchez provocó de una manera extemporánea.

La autoridad ha suspendido la controversia y contra esta medida arbitraria tenemos que protestar enérgicamente, pues nos ha dolido en lo más hondo de nuestra alma, el que después de habernos invitado tantas veces los Sindicalistas a celebrar con ellos un acto de esta naturaleza, una vez que los tomamos en serio y nos decidimos a plantar bandera frente a sus atrevidas provocaciones, vengan sus autoridades y sin medir la importancia de sus decisiones suspenden el acto en el que hablamos de poner evidencia a nuestros detractores.

Apenas conocieron los comisionados del grupo de Afinidad, que la suspensión era un hecho real, se encharcaron sus pulmones respirando fuertemente, de ver que podían evadirse, aunque no muy noblemente, el grave compromiso en que se habían metido; para ellos ya no había medio factible de poder controvertir lo que está explicado, buscaban la huida.

A la proposición de mis representantes, de que una vez descartada la posibilidad de poder celebrar la controversia públicamente, ésta tuviera lugar en un local cerrado con un número igual de representantes y con un presidente designado de común acuerdo, dando cuenta del resultado al pueblo por medio de un manifiesto, contestaba Sánchez, que ellos tenían sus reservas para no aceptar, pues si estas autoridades no lo toleraban, podría cambiar la situación alguna vez y puesto que al Sánchez, le era igual decirme lo que me tiene que decir, lo mismo ahora que dentro de un año, como de cuatro, debíamos esperar a poder celebrar públicamente el acto.

¿Habrás visto manera más cómoda de escurrir el bulto? pues nada, estos individuos que tantos deseos tenían de atacarme, creen que no es un medio noble el hacerlo de la manera propuesta por mis representantes y la ansiedad que demostraban de precipitar la controversia para cuanto antes liquidarme, se troca en pasividad, en compás de espera y lo que tenían que decirme les es igual ahora que dentro de un año y como de cuatro; fresca igual no se concibe si no es en aquellos que rinden culto a la ética sindicalista.

Pero no para aquí lo inconcebible:

cuando les propusimos que les facilitaríamos dos columnas en nuestro periódico semanalmente para celebrar la controversia en la prensa, con la sola condición de firmar los artículos, que nosotros noblemente prometíamos que para refutar sus ataques utilizaríamos igual espacio en el periódico, y nos rechazan también esta proposición.

¿Podemos llegar a más nosotros con los sindicalistas? ¿No se vé de una manera clara por parte de estos elementos, los deseos de evadirse de este compromiso?

Pero las cosas no pueden quedar así; nosotros mantenemos el ofrecimiento, esto es, continuamos poniendo a disposición de los del grupo de afinidad, dos columnas del periódico semanalmente para que nos demuestren con pruebas las acusaciones lanzadas por Sánchez, con la sola condición de que los artículos vayan firmados. Así lo tiene acordado la organización obrera y puesto que los sindicalistas amenazan en que tienen tanto que decirme, aprovechen la ocasión, pues ahora ya no pueden alegar que no tienen dinero para publicar manifiestos, puesto que las columnas de TRABAJO se las cedemos GRATUITAMENTE.

Si los sindicalistas no aceptan este ofrecimiento, será una prueba

Alcohol para quemar de 90 grados de la Unión Alcohólica Española  
al precio de 1'50 el litro

Depositario: Francisco Quesada, Practicante.—Abad Pons, núm. 20

## TRABAJO

más de que nada tienen que decirme y la opinión les juzgará cual se merecen, considerándoles como elementos perturbadores y como los únicos partidarios de la asonada y del escándalo.

Pero de todos modos, las cosas no pueden quedar así; esta cuestión hay que liquidarla de una vez; sino aceptan los Sindicalistas el medio que les propongo, que me indiquen otro factible, mi interés es terminar de una vez con estos elementos y pienso llegar hasta donde sea legalmente, pues si ellos opinan que el asunto a ventilar es una cuestión social, yo la conceptúo de dignidad y por defender la mía ofendida y ultrajada por Sánchez en nombre del grupo agotaré todos los recursos a mi alcance.

El grupo de afinidad tiene la palabra.

JUAN BARCELO

Entre la Península y Marruecos, se gasta en Guardia civil pesetas

106.810.609,04,

y para todas las atenciones de primera enseñanza, se dedican pesetas

103.761.356.

Es decir, que los Gobiernos de la Monarquía pagan a la guardia civil con tres millones más de lo que cuesta la instrucción primaria de los niños españoles.

### Francisco García Salinas ELECTRICISTA

Con el fin de dar facilidades a su numerosa clientela, ofrece a la misma:

Toda clase de trabajos de electricidad, timbres, aparatos telefónicos, instalaciones para automóviles con un gran surtido de lámparas para autos.

Depósito de aparatos de medida, motores, contadores, ventiladores, calefacción, planchas y material pequeño.

Existencia de lámparas de 12 y 15 vatios de las mejores marcas.

Para compra y avisos dirigirse a las calles de S. JUAN, 12, y S. JAIME, 5

TELEFONO 139

## Un héroe de novela

¿Habeis visto alguna vez ante una mesa abarrotada de papeles de una Diputación o Ayuntamiento, cuyo desorden proclama la lenidad en despacharse todos los asuntos a un vejete, apenas encorvado, de cara arrugosa y bien afeitado, de reluciente calva y bigotito de piel de armiño, que os mira, al través de los cristales de sus lentes que descansan horizontalmente en el último extremo de su nariz de pico de loro, haciendos una mueca a manera de sonrisa que se confunde entre afable y despreciativa? Pues este pobre hombre de pulso tembloroso a cuyo compás garrapea hoy su pluma cuando escribe, fué, allá en su mocedad, uno de estos pollos cursis, que en todo se entremeten sin que emprendan nada serio por que les fatiga demasiado el trabajo.

En los primeros años de su juventud, cuando se dió a conocer y juntamente a lucir su bien peinada cabellera en todas las sociedades recreativas de la localidad, ya tenía terminada la carrera de Maestro de Escuela, carrera que, como él decía, no le llenaba; aquello era muy poca cosa.

A partir de estos momentos se le vió desempeñando algún cargo en estas mismas sociedades. Cuando en ellas había algo anormal, algo que no fuese el monótono ruido de las fichas del dominó al rozar por el mármol de los veladores; el dulce tintineo de la calderilla o el estridente entrechocar de las copas, nadie mejor como nuestro héroe, para portarse como tal.

Si se esperaba la visita de un artista que venía a dar un concierto, no era necesario preocuparse, él saldría a la estación a recibirle, él le llevaría luego a visitar lo más notable de la población; si lo que se iba a realizar era una velada, él escribiría unos versos magníficos dedicados a las bellas hijas del trabajo, siempre bellas y siempre alegres, y en fin, si se trataba de una función—casi siempre benéfica—lo que tenía que celebrarse, solo él deseaba que el principal protagonista tuviera algún incidente para poder salir al escenario y decir el consabido: «respetable público...»

Poco después fué redactor de un semanario local y, aunque todavía conserva los recortes de elegias y crónicas, solo unos fracasos se apuntó en su vida literaria especialmente cuando tomó parte en los certámenes literarios. ¿Qué hacer para alcanzar la deseada gloria? ¡Ah! una idea felicísima cruzó un día por su potente imaginación. Ahora si que alcanzaría popularidad y fama: ¡sería torero!

¿Después? Después nada. Aunque hay alguien que diga que fué miembro del Somatén y que sirvió a un cacique en días de elecciones haciendo chanchullos, su nombre pomposo y fátuo fué extinguiéndose de las alegres reuniones de los pollastres bullangueros que celebraban con risotadas sus peripecias, lentamente, como luz de cementerio...

Este es el vejete apenas encorvado, de cara arrugosa y rasurada, de reluciente calva y bigotito de piel de armiño, que oficia de escribiente temporero y que hoy lleva como trofeo de su carrera brillante una chaqueta roída que le cubre hasta las rodillas, la que nos da a entender que todo le estuvo siempre bien, a este héroe de novela.

ELEYHEROS

## Máquinas para Coser y Bordar Wertheim Rápida

Las mejores del Mundo por su sólida y merada construcción, su marcha silenciosa, ligera y sin cansancio, su perfección incomparable, su afinación extremada, su mueble elegante y como reúne todos los adelantos más recientes se les llama con razón la REINA DE LAS MAQUINAS DE COSER.

Son de fabricación alemana y la garantiza en absoluto su buen funcionamiento.

Para pedidos, consultas y accesorios todos sistemas dirigirse a

JULIO JAVALOYES BLASCO

CALLE S. PEDRO NUM 20.- ELOB

OBREROS: Leed  
"El Socialista" y "Trabajo"

TRABAJO

PAGINA CONTRA LA GUERRA

Algo de lo que yo he vivido

Cuando los quintos se van...

...Unos cantan, otros rien, los de más allá no cesan de decir tonterías quizá porque les ha llegado la hora de abandonar sus amigos, sus novias, su pueblo, su hogar...

Solo a las madres se las ve con el rostro afligido y pañuelo en mano, secándose las lágrimas que sus ojos derraman.

¿Es porque éstas son más débiles? ¡No; es porque se dan cuenta de lo que al hijo le espera con la separación; es porque el hijo que en su pueblo es un hombre, allá a ser un esclavo de otros hombres que no han de enseñarle nada, absolutamente nada, que le sea de provecho cuando deje de ser soldado, pues va a aprender los nombres, apellidos y tratamientos del Excelentísimo Sr. General de División, Excelentísimo Sr. General de Brigada, señor Coronel del Regimiento, tenientes coroneles, comandantes, ayudante, capellán y así sucesivamente de cuantos mandos haya en su compañía, escuadrón o batería.

Después, cosa que de nada puede servir al hombre, ha de saber el nombre de todas las piezas del fusil o carabina, su mecanismo, armarlas y desarmarlas con tanta habilidad como pudiera hacerlo un armero.

Que tenga que hacer todo esto un hombre que por el poco espacio que las horas de trabajo le han dejado libre no ha llegado siquiera a saber escribir ni leer y que algunos por su torpeza, hasta llegan a ignorar el apellido de su madre, me parece un desatino.

Y si lo anteriormente dicho lo consideramos una desgracia, no menos desgracia será el que un hombre que en su vida se ha visto montado sobre el lomo de un caballo, tenga ahora que hacerlo, y no solo esto, sino que ha de hacer miles de filigranas y ejercicios como parar repentinamente al animal en plena carrera, saltos, y otras tantas cosas imposibles de enumerar que no son mas que barbaridades.

Fíjense detenidamente en esto y díganme después de qué les puede servir a herreros, carpinteros, zapateros, albañiles, hojalateros, barberos ni a nadie, mas que a esos bandidos americanos que vemos en las películas.

Como no me gusta exajerar, expondré también la parte en la cual el soldado español vá ganando en ilustración, sobre todo si éste es campesino, que desde niño, siguiendo la costumbre de sus mayores, viene llamando a sus parientes más por el apodo que por su propio nombre o apellido, como por ejemplo: el tío *Quico Meló*, la tía *María la moxa* y *Maset el cabiscol*, y de estos pasa a decir el de Excmo. Sr Ministro de la Guerra...

¿Sirve de provecho alguno saber distinguir por medio de entorchados o estrellas a las personas y respetarlas según requiera su graduación? ¡No; por lo único que se le debe respetar y admirar a otro hombre es por su talento si lo tuviere.

Y el mecanismo, nombre de las distintas piezas del fusil, cargarlo y descargarlo con ligereza ¿sirve para algo?

Si; esto sirve para matar, y el soldado del mismo modo que aprende a matar se expone a morir; por, eso en el día de su partida se vé llorar a la madre, que ha sufrido por él cuanto pasarse puede habiendo perdido de dormir continuas noches en enfermedades que éste ha padecido y cubriendo pequeñas faltas que cometiera, ha de verle ahora sometido a la humillación de hombres que le impondrán los más severos castigos por la falta más mínima que en presencia de ellos cometiese.

Y mientras la madre llora embargada por el dolor que le causa la partida del hijo amado, pensando que pudiera no verle más por si muere defendiendo terrenos que nunca le pertenecerán, el hijo no deja de reir alegremente sin dar importancia al llanto de su madre y sale el tren jadeante burlando las lágrimas de unas y la alegría de los otros.

B. A. CALAO

Páginas escogidas

Un negocio

—Voy a proponerte un negocio. Dejas tu hogar y te vienes conmigo.

—¿Y adónde me llevarás?

—A un campo de batalla. Yo te daré un fusil. Tú harás fuego, todo lo más que puedas, contra otros hombres. Tú no los conoces. Yo te los mostraré

—¿Y ellos?

—Ellos también harán fuego sobre ti. Si matas muchos, mejor. Si te matan a ti, paciencia.

—¿Y si no me matan?

—Te vuelves a tu casa.

—Bueno. ¿Y qué me darás tú?

—Ya te lo he dicho. Te daré un fusil.

—¿Nada más?

—Sí, hombre. Me olvidaba. Te daré ropa, calzado y alimentos mientras dure la pelea; pero debo ser franco: todo este gasto tendrás que restituirmelo poco a poco.

—¿No es un negocio demasiado estúpido?

—Claro que no. Ya ves que millares de hombres lo aceptan complacidos. Esto se llama defender la patria.

—¿Y aquellos otros que me tiran a mí?

—Aquellos lo han aceptado en las mismas condiciones. También defienden la patria.

—Ahora me parece más imbécil la cosa.

—¡Vamos, hombre, decidete! Si haces locuras mayores, si asesinas a muchos, si realizas lo increíble para que te desahagan, agregaré otra recompensa... Te daré una crucecita con una cinta para que te la cuelgues en el pecho.

—¡Ah, caramba! Ese es otro cantar...

¡Ya decía yo que cuando tantos aceptan!... ¡Venga el fusil!

CONSTANCIO C. VIGIL

Grandioso mitin

Con una concurrencia inesperada efectuóse la noche del 4 de los corrientes, en nuestro teatro, organizado por la Juventud Socialista y de acuerdo con la Agrupación el anunciado mitin como protesta a la continuación de la campaña de Marruecos y por la inmediata repatriación del ejército en campaña.

El acto resultó solemne, predominando con los allí congregados el sexo femenino rebosando lozanía. ¡Solo algunas caras escuálidas descompusieron cuadro tan hermoso! ¡Eran éstas, las de las madres que pensando en la suerte de sus queridos hijos, añadían con su dolor profundo un tinte más de gloria al gran cuadro de la Vida, como nunca lo pudiera soñar el pincel del más afamado artista! En resumen, una buena jornada.

## TRABAJO

### EL MITIN

Preside Pedro Hidalgo, el que tras brevisimas palabras al objeto de explicar la finalidad del mitin, concede la palabra, en representación de la Juventud Socialista a

### ANTONIO CAÑIZARES

El Partido Socialista Español—dice—conjuntamente con la Federación de Juventudes, no podía dejar pasar el clamor popular y aun menos nosotros, sin que nos sumáramos a él en lo que afecta al abandono de Marruecos, máximo cuando esos anhelos son los resultantes de nuestra tenaz campaña por consejo de los hombres de nuestro Partido. Analiza los orígenes de la guerra, sus horrores en perjuicio de vidas y haciendas y todo para obtener por tantos sacrificios un pedazo de improductiva tierra. Hizo resaltar la torpeza de nuestros gobernantes tanto políticos como militares, consecuencias de tantos desastres. Eso de civilizar—dice—es el espejuelo con el que quieren hacernos tragar una guerra que a más de impopular causa risa; pues mal podrán civilizar a los de fuera, los mismos que tienen por olvido la civilización de los de casa.

Ataca la torpe conducta del Poder central en lo que afecta al proyecto de avance sobre Alhucemas y,—dice—si en los políticos no aparece la unidad espiritual en el problema de Marruecos ¿como poder hacer algo práctico? ¿Y vá esto el pueblo a consentirlo? ¿Puede esto concebirse? El pueblo capacitado será el que habrá de impedir se realice el crimen haciéndose justicia. Aconsejo a las madres—dice—vivan alerta y en vez de llorar a escondidas, se manifiesten en el terreno práctico. Será de la única manera que podrá salvarse España. (Aplausos).

### JUAN BARCELO

Por la Agrupación Socialista. Este compañero principia haciendo historia de la labor constante del Partido Socialista español en combatir y pedir por todos los medios legales, el abandono de la guerra de Marruecos y el consejo a la opinión pública para que ésta se sumara a tan justos anhelos; no se equivocaba,—dice—hoy ya no es el obrero, el rudo campesino, el que abraza estas sacrosantas aspiraciones, sino los mismos políticos, la burguesía la cual no se recata en asegurar que esta guerra es impopular y que si se efectuara un plebiscito nacional en ese sentido sus resultados serían en contra de la actual campaña.

ña. Pues no obstante eso se piensa ir a Alhucemas... no obstante invertirse en esa guerra el 31 por ciento de nuestros presupuestos, haber tenido 7000 bajas en siete meses y mantener un contingente de oficialidad superior a otras naciones; de más aprestos guerreros y en un país donde las grandes industrias a más de peligrar son pequeñas y reducidas. Analiza las inmoraltades cometidas como son el desfalco de Larache y otras de índole moral y,—dice—¿Es en esas condiciones en las que vamos a civilizar a los moros? ¿Por qué la misma justicia que se aplica al soldado ha de ser excepción para la oficialidad? ¿Si es verdad que hay hospitales en los que se carece de agua ¿por qué no se castiga a los que tales crímenes toleran o consienten?

Termina manifestando que no se puede hablar de civilizar interior los gobiernos no hayan civilizado, canalizado y laborado por el bien de la nación. (Aplausos).

Acto seguido se dió lectura al telegrama que copio dirigido al Presidente del Consejo de Ministros:

Ciudadanos reunidos mitin público Teatro Llorente, piden gobierno terminación inmediata guerra Marruecos y repatriación tropas interpretando sentir nacional.—A. Lloret.

Termina el acto, dentro del mayor orden.

A. LL.

## ¡Pobre madre!

Para nuestro querido compañero  
Antonio Serrano Ruiz

Aun vemos al joven socialista dirigir se a su casa después de largo rato con versando con nosotros, con lágrimas que el corazón oprimido ha hecho asomar al rostro, dolorido por el fatal desenlace que espera.

Al día siguiente la madre Patria necesita de él y obliga, tirana, a abandonar a la otra madre que delicada de salud verá partir al hijo de sus entrañas sin la esperanza de que sus brazos vuelvan a estrechar con cariño sin igual al único hijo, sosten de la familia, alegría de los padres, esperanza del porvenir de los que caminan hacia la vejez.

Conocemos el espíritu del amigo que las torpezas de los de arriba ha hecho ir a Africa y sabemos que su estancia en ella será un amargo dolor que no hará

menguar su carácter alegre; sabe de sobra que aquí, en su pueblo natal, ha de jado transidos de pena a dos seres que no puede olvidar y que su madre no podrá resistir la cruel separación, y la idea que roe su alma, que no abandona un instante; la noticia que ve en cada carta que llega a sus manos, la noticia espantosa de la muerte de su madre, le hace vivir en perpetua zozobra, en constante tristeza.

Y por fin, como presentíamos, sucedió el fatal desenlace que nuestro compañero querido esperaba con miedo, ajeno al por completo a la escena que en aquellos momentos se desarrollaba.

¿Qué pasaría por la imaginación de esa madre cuando luchando con la muerte, se esforzaba en colocar su pensamiento en tierras ingratas donde el hijo de sus entrañas quizá combatiría por el honor de la patria?

Nosotros vimos este cuadro y sin poder remediarlo lloramos, pudiendo esconder las gotas de agua que denunciadoras querían presentarse, porque son sinónimo de cobardía y sin poder balbucear, los ojos fijos en el cadáver de la infortunada, pensamos en el destino que nos tiene deparado la fatalidad al propio tiempo que nuestros sentidos nos explicaban las injusticias que reinan en nuestra desdichada nación.

¿Quien es el culpable de que en los últimos momentos la madre, todo corazón, no pueda dar el último beso a su hijo?

Alcanza a tanto mortal la responsabilidad, que creemos que no es momento adecuado este del dolor para arremeter contra los culpables de tanto mal, pues nuestra intención es demostrar a nuestro amigo, al consecuente joven socialista que tanto ha trabajado ya por el ideal que más se ha distinguido combatiendo la guerra de Marruecos, que la muerte de su madre ha servido para encender más el odio que ya sentíamos por esa loca empresa marroquí.

Es un caso más de tragedia que se cierne sobre los responsables; uno más que añadir a los muchos que se cuentan desde que empezó la campaña aventurera del Norte de Africa.

El martes de la presente semana día 2, recibió sepultura la madre de nuestro compañero de Redacción Antonio Serrano Ruiz, que actualmente se halla prestando servicio militar en Melilla.

El acompañamiento que seguía al féretro a su última morada, demuestra las simpatías con que contaba nuestro amigo.

## TRABAJO

### Del ambiente local

### Alta de buen gobierno

Los periódicos locales publicaron la semana última una «Carta abierta» de Baldomero López Arias, quien se queja con verdadera justicia, de que la puerta de la capilla evangélica bautista de la calle es Pastor, aparece, en las noches en las que allí se celebra culto, convertida en un teatro.

No hemos de hacer resaltar la vergüenza que implica esta denuncia, para el buen nombre de nuestro pueblo. Esto, Inés, no se alaba. Sin embargo, el asunto nos conduce a que expongamos unos simples comentarios que el mismo nos sugiere. De lo dicho por el Sr. López Arias se desprende su creencia de que el hecho de que unos incógnitos ciudadanos verificaran en la propia puerta de la capilla ciertas necesidades fisiológicas implica un irreverente atentado contra los cultos que allí se celebran. Nada hay de eso, sin embargo. La demostración de que eso no significa escarnio a una religión que no es la católica, apostólica, romana, está, y es patentizada, en que también en los alrededores y aún en las mismas puertas de nuestros templos se ven las huellas asombrosas de esos desahogos del cuerpo. El señor López Arias invoca la vigilancia rigurosa de aquel paraje, sensiblemente descuidada a su parecer, con el fin de evitar ese mal que nos afrenta y perjudica, y tampoco es culpable, a nuestro juicio, la falta de inspección. Un guardia municipal, por ejemplo, no puede, mientras toma plácidamente el fresco en la glorietta, estar en las mismas puertas de la capilla de Santa María y de la capilla evangélica en el momento de aquel que caiga por allí a hacer aguas menores. Y aún en el supuesto de que esto fuera posible, tenemos la seguridad de que el buen agente no molestará a un individuo acosado por necesidad tan perentoria. El guardia, por el caso que sea su criterio, cree que no es lógico ni humano molestar a esa persona en ocasión semejante, cuando es que le asiste la razón de no haber otros dedicados a que en ellos se realicen esos menesteres. Ante tal caso de conciencia, el mantenedor del orden público debería hacer... y hasta él mismo puede hacerlo, contra su voluntad y su deber, haciendo lo mismo.

Si, señor López Arias: el pueblo no es tan ineducado como parece, ante el

caso que V. nos presenta. El pueblo, compéndalo, querido señor, tiene necesidad, imprescindible y absoluta necesidad de retretes públicos, y en su defecto opta por valerse prudentemente de aquellos puntos de la población que le ofrecen discreto asilo en caso serio de apuro...

No se trata, pues, por esta vez, de sobra de mala educación, sino de falta de buen gobierno. No obedece este hecho a la intención indigna de hacer mofa de una creencia respetable, ni es bárbaro signo de incultura ciudadana. Es, sencillamente, la satisfacción de una necesidad ineludible que no halla modo más decoroso y apropiado para satisfacerse.

J. J. C.

### Casos y cosas

#### El revolucionarismo de algunos

- ¿De adonde vienes que estás tan pálido?
- De una reunión con tres sindicalistas.
- ¿Y por eso te asustas?
- Es claro; hay uno que hace unas muecas y unos ademanes cada vez que habla, que la verdad me estremecel.
- ¿Pero que hace?
- Chico mira: Agita las manos con violencia; reprime su pelo amadeo y a cada segundo, se abrocha y desabrocha su americana; así como queriéndose comer a unos cuantos crudos; ¿tú lo conoces?
- Hombre, si no me das más señas...
- Yo solo sé decirte que lo veo muchas veces delante del mostrador del «Hotel Comercio».
- ¡Ah! entonces, no te preocupes ni te asustes esas muecas; pues es costumbre en él, siempre que visita dicho establecimiento. Es tan revolucionario, que hasta por dentro se siente influenciado por esas iras.

#### Sobra un botón para muetra

- ¿Oye niño de que te las das?
- ¿Quién yo? de sindicalista.
- ¿Y tus dotes y facultades?
- Lo verás. Soy un extremado libertario; yo declaro boicot a un Teatro, porque soy sindicalista, pero como libertario, mando a mi mujer a que entre a dicho Teatro. Soy anticlerical por que soy sindicalista, pero como libertario y no sacrificador de voluntades, me caso por la Iglesia, así como también antes de casar me llevaba a mi prometida a las procesiones.

—¿Oye dime: tu eres de Elch?

—No, yo soy de Sevilla.

—Entonces por eso tienes la sangre tan gitana y torera,

#### No nos extraña ni nos sorprende

Se rumorea con gran insistencia que al aceptar nuestro amigo Barceló la controversia que provocó el sindicalista cristiano Antonio Sánchez y verse en semejante fregado, ha recurrido este a un tío suyo que está en muy buenas relaciones con el alcalde para que dicha autoridad suspendiera el acto de controversia.

No nos extraña ni nos sorprende tal maniobra de Sánchez, es más lo creemos, por cuanto estos furibundos revolucionarios de boquilla, no quisieron aceptar una vez suspendida la controversia pública, la controversia ante un tribunal de señores de la localidad, así como la controversia en la prensa, todo propuesto por los representantes de Barceló.

¿Es todo esto lo que tenían que decir los revolucionarios de cocina?

¡A qué altura queda vuestra moral! Pero a qué vamos con margaritas a los...

Desdichado quien cree a estos niños.

#### Si no es verdad lo parece

Desde un banco de la glorietta oímos la otra noche el siguiente diálogo:

—Pues yo creo que Sánchez, en la conducta que ha observado ha demostrado que le tiene miedo a Barceló.

—Estás equivocado. El sindicalista Antonio Sánchez le ha de contar a Barceló las tres verdades del barquero, si ahora no, ya vendrá día.

—¿Cuándo?

—Cuando vengán al poder los conservadores.

PEDRO DEL SALVADOR

## NOTICIAS

Por exceso de original no publicamos esta semana un cuento en verso de nuestro compañero S. Ferrández, titulado «Torna per més».

Lo haremos en el próximo número.

Muy pronto comenzará la publicación de un semanario local, con el título de

### EL PAPAGAYO

Tipografía de José Agulló.—ELCHE

**TRABAJO**

**BANCO DE CARTAGENA**

Capital ptas. 20.000.000 :: Fondo de reserva ptas. 1.700.000

Presidente: Excmo. Sr. Marqués de Villamejor :—: Casa central en Madrid  
SUCURSALES: Cartagena, Murcia, Sevilla, Alicante, Huelva, Cádiz, Melilla, Lorca, La Unión, Aguilas, Orihuela, Cieza, Mazarrón, Caravaca, Hellin, Elche, Yecla y Totana

Este Banco está afiliado con la Banque Belge pour L'Etranger (filial de la Société Générale de Belgique) que tiene su casa central en Bruselas y Sucursales en Londres, Paris, New-York, Buenos Aires, Colonia, El Cairo, Alejandria, Tintah, (Egipto), Shanghai, Tientsin, Pekin (China).

Efectúa toda clase de operaciones de Banca y admite fondos en cuentas corrientes de depósito con interés, abonando del 2 al 4 por 100 según los plazos. Emite Bonos a vencimiento fijo (uno o dos años) con cupones trimestrales, devengando intereses al 4 y medio y 5 por 100 anual.

En Caja de Ahorros abona intereses del 3 y medio por 100 anual.

Se sirven Bocadillos, Mariscos y Aperitivos Variados  
Café superior y económico  
a cargo de Manuel Beneyto

**La Catalana**

Gran Tintorería quitamanchas y limpiezas a Presión de toda clase de prendas, montada al moderno sistema alemán.

**JUAN CEVA NAVARRO**

Tintes en todas clases de colores.—Se tintan lutos en 24 horas, empleando el negro carbón.—Especialidad en limpieza a seco de todas clase de prendas, se limpian trajes a seco en nueve horas.

**ULTIMOS ADELANTOS**

Se tintan impermeables. Las prendas negras se tintan en diferentes colores

Despacho: Plaza Mayor, 16 ☉☉ Talleres: Plaza del Matadero

**ELCHE (ALICANTE)**

**LORENZO CASAS**

**PRACTICANTE**

Consulta de 11 a 12 mañana y de 6 a 7 tarde  
CALLE SAN JORGE, 12

**Afinación de Pianos**

Afinación exacta, por D. José Afonso, Profesor de Música.

Razón: José Vives Vives.

**El Sindicato Agrícola de Elche**

de la Federación del

**Banco Español Agrario**

Pone en conocimiento de sus socios y de cuantos deseen adherirse, que en su Almacén, Pl. y Margall 11, tienen a la disposición de los mismos, Primeras Maquinarias y Guanos Compuestos, así como Arados Vertederos, a precios sin competencia.

**ABANICOS**

Últimas novedades

INMENSO SURTIDO acaba de recibirse en la acreditada CORSETERIA de MANUELA VIVES, calle de Cánovas del Castillo 6 (Antes Ancha).

En esta casa se vende el renombrado banico patentado marca «SU. DEGAMO».

**“LA MERCED”**

Carbonería de Pedro Valero

Carbón vegetal, seco y limpio a 0'30 ptas. kilo. Por sacos y a domicilio a 0'25

Hay carbón Koc y Ovoides Bola Plaza de la Merced (Junto al Alcoraya)

**Café-Bar Tupinamba**

Café, Jarabes, Licores y Cerveza. Todo de las mejores fabricas.

Todo fresco. Plaza de Abastos **ELCHE**

**LA MODERNA** Tintorería de ropas usadas

**JOSÉ GINER**

Se tinta y se pancha a vapor toda clase de ropas empleando productos alemanes.—Tintura en el tipo de color que se desee en las prendas de algodón, lana y seda.—Se tintan lutos todos los días, empleando el negro carbón.—Las prendas negras pueden tintarse en diferentes colores.—Despacho: SAN ISIDRO, 12.

**Fábrica de Borrás**

**MARIANO S. ROJAS**

Clases especiales para colchones.—Ventas al detall y por mayor.—Precios económicos.

Calle del Comsario, núm. 3 **ELCHE**

**SE VENDE**

semilla de hys inmejorable de la huerta de Muchamiel, a 3 pesetas kilo, en la Bajada del Puente, n.º 1.

Las Pastillas Pectorales Balaísticas del Dr. SOLER, quitan lutos por rebelde que sea. De venta en todas las farmacias y droguerías